

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Distingamos

Gentes que en otras ocasiones, cuando la invocación estaba bien justificada, tuvieron por merecedores de la ironía y del desdén los conceptos «honor», «dignidad», «patriotismo», apuntando a la cuenta de ellos las desgracias nacionales, los traen y llevan ahora con inoportunidad que pone en duda la buena fe de los invocadores.

He escrito muchas veces acerca de nuestra última guerra colonial y su consecuencia, impuesta por la iniquidad yanqui, y vindicando a la Marcha de Cádiz y a la prensa de las injurias que a posteriori se lanzaron contra ellas; pero los que creen que entonces debimos no sólo dejarnos arrebatrar asignadamente los últimos gloriosos restos de nuestra dominación en América sino quedar, también, bajo el peso de la más miserable de las columnas (no son los que ahora manejan en forma explosiva los vocablos «dignidad, honor y patriotismo», suponiendo que los agravia uno de los beligerantes?). Y si se respondiese que los prudentes y comedidos de ahora, son los que fueron imprudentes y violentos hace quince años, sobre valores morales que no puede abandonar ningún pueblo que se estime, bastaría con decirles, apurando el argumento, que la triste experiencia del desastre ha enseñado a debido enseñar, a todos, que aun teniendo plena, absoluta razón, no debe apelarse a la fuerza y a la violencia cuando no se está, dentro de las posibilidades humanas, seguros de poder triunfar, porque no aconteciendo así... tras de con apéndices, apaleados.

Pero ahora, felizmente, no hay planteado ningún problema de dignidad, de decoro colectivo. Ni Inglaterra y sus aliados con su bloque, ni Alemania y sus coadyuvantes con el suyo, tratan de ofendernos, de herirnos en aquellos sentimientos nacionales, aunque ofendan y hieran, contra su voluntad, nuestros intereses y para la defensa adecuada de los mismos están las protestas y las reclamaciones, que serán atendidas más pronto o más tarde por quienes los lesionan. No pedimos, ni pide nadie el abandono, ni el desamparo de tales intereses; pedimos todos que la reivindicación sea proporcionada y claro que igual para unos y otros dañadores; y que a pretexto del derecho o de la conveniencia particulares por indiscutibles y legítimos que sean, no se comprometa, cuando por otra parte ni aquel ni ésta quedarían satisfechos, los supremos intereses de la Nación.

Así opinan la inmensísima mayoría de los españoles, suficientemente experimentados para que no se les pueda volver a injuriar; después de haber dado la sangre y el dinero con el cuento de Meco.

Miguel Peñafor

Madrid, Febrero de 1916.

ODORSAN
antiséptico

Un cuarto a comentarios

Otro menos

Hoy una, mañana otra, cada invierno envía, traicionero, al otro mundo a algunas de las figuras que se destacan en nuestra mansa vida palmesana. Ahora le ha llegado el turno—turno inexorable, que a todos nos alcanzará, más tarde o más temprano—al distinguido músico D. Antonio Puig.

Profesor de buena cepa, ferviente devoto de su arte, dotado de perspicaz sentido crítico y no común cultura, hombre caballeroso, atilado y atento, su muerte dejará un sensible hueco, que será notado con dolor. A buen seguro que lo notarán especialmente los críticos teatrales. En el Teatro Principal, en todas las temporadas, no faltaba nunca, allí en su palco de segundo piso, en la antigua camarilla de los mismos abonados, la pulcra figura del ilustrado músico, y menos faltaba aún—¡qué había de faltar, si éste era su fuerte!—en todas las funciones de ópera y en los actos de carácter musical. En los intermedios, en los coros de músicos, críticos teatrales y amateurs el juicio del Sr. Puig, especialmente sobre los cantantes—en lo cual solía ser certero—, era siempre solicitado y tenido en cuenta.

Durante largos años estuvo encarrilado con la banda de la Casa de Misericordia, y en el alma de los pobres hijos de la desgracia cultivaba la flor de la música, poniendo en ello tal amor y tal cuidado, que parecía hacia para endulzar, compasivo, a los jóvenes asilados los días presentes y proporcionarles, previsora, un medio de luchar por la vida en los días futuros.

Ahora, cuando ya su cuerpo ha vuelto al polvo y su alma ha pasado el dintel de la vida eterna, yo le recuerdo, más que en el teatro, más que al frente de la banda de la Casa de Misericordia, más, mucho más que en ningún otro sitio, en el coro antiguo de la iglesia del Socorro—donde el gran *Utam* cantó por primera vez, allá en sus días de menestral y mero aficionado—, dirigiendo aquellas sus Avenidas en que el músico había impreso su alma religiosa. La novena de Santa Rita, al borde del verano, cuando la vida sonríe a quienes, achacosos, lograron escapar a las garras del invierno... Este año el creyente músico ya no estará en el coro del Socorro. Que se encuentre, Dios misericordioso, más cerca de la Santa, allá en el Cielo.

Incógnito

¿Qué hace el Corazón de Jesús en el Sagrario?

El Corazón de Jesús está allí, en el Sagrario. Seguramente que nuestro corazón, al leer, como el mío, al escribir, se ensanchan de alegría, de dulcísima satisfacción, de inefable seguridad, al saber, más todavía, al persuadirnos de que a pesar de nuestras ingratitudes, de nuestros abandonos, hasta de nuestros sacrilegios, *El está allí*, sin irse, aunque todos nos vayamos de su lado.

Ahora sin dejar de saborear ese sabrosísimo *está allí*, te invito a refrescar las nociones de gramática que recibiste en la escuela; voy a hablarte un poco de gramática eucarística.

Añade a ese verbo, que los gramáticos llaman *auxiliar*, un verbo activo.

¿Cuál? El que tú quieras, con tal de que exprese acción buena.

Amar, perdonar, socorrer, curar, al-

mentar, dirigir, enseñar, aliviar, consolar, iluminar, fecundar... busca verbos que expresen acciones buenas y ponlos sin miedo junto al *estar* aquel y verás qué bien se unen.

El Corazón de Jesús en el Sagrario está... amando, perdonando, alimentando... ¡Qué cierto es todo eso!... ¡qué dulce, qué regalado es eso!... Y todavía más cierto, dulce y regalado si añadís al verbo este adverbio: *Siempre*. No es un capricho mío, no es un deseo de mi corazón, es una exigencia del Evangelio.

Allí encuentro ese adverbio inseparablemente unido a aquellos verbos que enuncia antes, *siempre amando, siempre perdonando, siempre enseñando, siempre, siempre*...

Al llegar aquí

una pena tan grande como el mal que la produce y ese mal no tiene medida, nubla mis ojos, corta mi alegría y me pone triste.

Mirad en el Evangelio esa oración gramatical, cuyos sujeto, verbo y adverbio os llevo dicho tenía un término de la acción...

En el Sagrario muchas veces la oración no concluye, no puede concluir por falta de término de la acción. *El Corazón de Jesús está aquí alimentando, perdonando, enseñando, consolando siempre a...* ¡qué pena, hermana mía! en muchos Sagrarios, en innumerables Sagrarios no puede acabarse de enunciar esa oración, porque después de ese *no hay término que poner*.

¡No hay quien quiera recibir esa acción!

Esos son los Sagrarios-Calvarios; unos Sagrarios sin término de la acción.

Marias de los Sagrarios Calvarios, esa es la gratísima misión de nuestra Obra; lleva a esos Sagrarios manos y ojos, y bocas, y cabezas, y corazones que nos completan aquella oración que ni la gramática, ni el orden, ni la nobleza, ni la justicia permiten que esté sin concluir... y en caso de no encontrarlos ó mientras los encontráis, hacen prodigios de multiplicación de fuerzas, de amor, para que no haya Sagrario sin término de la acción.

El Arcipreste de Huelva.

(De «El Granito de Arena»)

La guerra europea

La flota de guerra de Estados Unidos

Mucho se ha hablado en esos últimos tiempos acerca de la importancia de la flota de guerra de Estados Unidos, tanto por el número de unidades que la forman como por el poder ofensivo y defensivo de las mismas, los perfeccionamientos de que están dotadas las más modernas y la velocidad que pueden desarrollar algunas de ellas.

Algo se ha fantaseado al tratar de tan interesante tema; pero, sin embargo, pueden hacerse dos afirmaciones que están fuera de toda duda: una, que después de la inglesa, la marina de guerra de Estados Unidos es la más poderosa, y la otra, que algunos de los barcos que la forman poseen cualidades que los hacen muy superiores a los de igual clase de las potencias en que la arquitectura naval ha demostrado mayores progresos.

Los temores de guerra con el Japón, verdadera pesadilla de Norte América desde hace unos cuantos años, y el pleno convencimiento de que en el mar era donde tenía que defenderse de sus enemigos, han sido los factores estimulantes para que el coloso americano haya puesto especial atención en poseer una flota de guerra que pudiera imponer respeto a su pabellón caso de un conflicto con otro pueblo.

HA QUEDADO ABIERTA LA BARATURA VERDAD en los ALMACENES MATAS

Calle Colon
REDUCCIÓN DE PRECIOS en todos los géneros.—Venta de retales

He aquí algunos datos que al lector pueden servirle para hacerse una idea del valor de la flota norteamericana. Esta posee un total de 40 acorazados, en los cuales están incluidos sus poderosos «dreadnoughts», calificados como los más perfectos barcos de guerra que se conocen. Estos «dreadnoughts» están divididos en cuatro series, compuesta cada una de dos unidades; la primera forman los barcos antiguos, cuyo desplazamiento es de 17.000 toneladas; de la segunda, son de 22.300 toneladas; de 25.400, las de la tercera, y de 27.700, las de la cuarta.

Todos estos barcos montan piezas de 305, oscilando su número entre ocho y doce. Además posee varias series de «superdreadnoughts», que desplazan 27 mil y 28.000 toneladas, y que están dotados de cañones de 356, cuyo número varía entre diez y doce.

Las más modernas y poderosas de estas últimas unidades, son el «Pennsylvania» y el «Arizona», que comenzaron a prestar servicio en 1916.

El número de sus cruceros acorazados, asciende a trece.

He aquí ahora sus unidades ligeras: tres cruceros de 4.760 toneladas y 25 nudos de velocidad; sesenta y un destructores, divididos en dos grupos, desplazando los de uno de ellos de 420 a 900 toneladas, con una velocidad de 28 a 50 nudos; y los del otro, compuesto por 25 unidades, de 900 a 1.050 toneladas, siendo su marcha un poco superior a 30 nudos.

Su flota de submarinos está compuesta por más de cincuenta unidades de diversos tipos y tonelajes, desplazando los más modernos 700 toneladas, y siendo su velocidad de 12 nudos en inmersión y 15 en la superficie.

Tan poderosa flota ha sido concentrada en el Atlántico para proteger los barcos mercantes que llevan pabellón norteamericano.

Inglaterra y el bloqueo submarino

Bajo este título publica el «Daily News» del 5 de Febrero un notable artículo, firmado con las iniciales A. G. G.

«La guerra ha llegado a su punto culminante; y ese punto culminante es difícil que se prolongue mucho. El resultado será tan sencillo como estúpido. O somos nosotros quienes forzamos a Alemania a rendirse por hambre, o es Alemania quien nos vencerá a nosotros por el mismo sistema. Nada se ganará y mucho se perderá si no se hace ver el resultado en su carácter más desnudo. La mayoría de los errores que hemos cometido débense a la ceguera de hombres que han sido incapaces para darse cuenta de las verdaderas tendencias de la guerra, y que han encauzado todas nuestras energías en una dirección militar, dejando los órganos vitales de nuestro sistema completamente sin defensa.

Era hasta hoy casi un crimen el hablar del peligro submarino, del abastecimiento de víveres y de la locura de privar de mano de obra al campo y a los astilleros; y hasta el artículo sobre «Una guerra de muerte por hambre», que se publicó en estas columnas hace pocas semanas, fué saludado por fanáticos insensatos como un truco astuto de «pacifista». ¿Es que no nos hallamos todos

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

envueltos, sin excepción, en esta gran tragedia? ¿Es que no está igualmente en juego cuanto todos estimamos de valor?

Durante dos años este periódico se ha esforzado en demostrar que la guerra, a medida que se prolongara, tendría por consecuencia, que los aspectos meramente militares de la gran lucha se subordinarían poco a poco al aspecto económico y a la capacidad de resistir de la nación. Desde la batalla del Marne ha sido la marina británica, y no el ejército de los aliados, la que ha constituido nuestra verdadera arma de ataque. La función verdad de los ejércitos era contener al enemigo en los campos de batalla hasta que el poder naval de la Gran Bretaña hubiera agotado los recursos del enemigo de tal modo que su poder de resistencia en el campo de batalla quedaría quebrantado.

Los insensatos de este país no podían ver esto; pero Alemania lo había visto desde hace mucho, y había visto también que la única probabilidad de victoria no estaba en los campos de batalla, sino en la esperanza de asestar un golpe fatal a la Gran Bretaña en su propio elemento. Alemania había comprendido que la muerte por hambre era el verdadero peligro de Inglaterra, y entonces se preparó para provocar este peligro por una contraofensiva de muerte por hambre. Es evidente que la contestación a una lenta muerte por hambre de Alemania ha de ser un esfuerzo desesperado en el empeño de lograr la rápida muerte por hambre de Inglaterra.

Es posible que Alemania haya ejercitado ya casi todas sus posibilidades destructoras submarinas, y que el anuncio de la presente campaña sea solamente un experimento para asustar, dirigido en primer término a la navegación de los neutrales. Si era éste el propósito, en todo o en parte el pavor por medio del engaño ha tenido éxito, al menos momentáneamente, en uno de sus principales objetivos: porque es lo cierto que las potencias neutrales han suspendido su navegación, al menos por ahora.

Pero no debemos suponer que se trate de un engaño. En este asunto no es lícito dejar nada a la buena suerte; antes bien, nuestro deber es suponer que la afirmación de Alemania de que puede emplear ahora 500 submarinos es probablemente, bien fundada. El arma con que tenemos que contar ahora es el nuevo tipo de submarinos, de una construcción muchísimo más poderosa, que hace la guerra, no en las costas, sino en el alto Océano.

La táctica de guardar el secreto de todo lo que concierne a los factores navales, alimenticios y económicos de nuestra situación, ha aumentado la insensibilidad del público respecto a la realidad de las cosas. Este silencio cuidadoso

no se comprende bien si no es sobre la base desastrosa de que deberíamos impedir que nuestro público sepa, no lo que los alemanes no saben, sino lo que ellos sabrán todos, seguramente. ¿Qué otra razón puede haber para que el Almirantazgo suspendiera la información sobre el hundimiento de buques mercantes, que solía publicar al principio de la guerra? ¿Por qué prohibió la publicación total de las pérdidas diarias que nos permitirían darnos cuenta de nuestra situación exacta? ¿Es que los alemanes no saben contar? Ellos saben y supieron contar siempre, con la precisión de una tonelada todo lo que han hundido. El público inglés no ha sabido nada, creyendo que todo iba bien, y ahora se despierta de su pesadumbre, para descubrir que la lucha vital no se libra en tierra, sino en el mar, y que lo que necesitamos no son más hombres en las trincheras, sino más hombres para cultivar cereales en nuestros campos y construir buques que nos traigan alimentos y materiales desde fuera.

Las pérdidas sufridas son graves, especialmente por efecto de las enormes obligaciones de transporte que tenemos para sostener el ejército de Salónica, y por la fuerza del hecho de que el 60 por 100 de todos nuestros buques está empleado en servicios de guerra. Si ahora es Alemania capaz de aterrar a la navegación neutral, haciéndole desaparecer de los mares, y de aumentar seriamente su actividad destructora, entonces habremos de vernos frente a un verdadero peligro: el de morir de hambre.

Hay que afrontar esta posibilidad, francamente, si queremos defendernos contra ella.

La ayuda de los Estados Unidos respecto al problema inmediato no puede ser importante. En cierto modo, Norteamérica podrá ayudarnos, ahora menos que hasta el día, porque sus buques, en vez de ser innecesarios contra el ataque, van a ser hundidos lo mismo que los demás. No; no podemos mirar hacia América para ayudarnos en las circunstancias actuales. Dependemos de nuestros propios recursos solamente.

Si la amenaza alemana es una realidad, todo el resultado de la guerra, y a la vez, la suerte del mundo entero dependerá de la eficacia de las medidas que adoptemos para evitar que este país sea aniquilado por el hambre.

Teatro Balear

Por acuerdo de esta Sociedad se abre concurso público para el arriendo de dicho teatro. Las proposiciones deben presentarse hasta el día 25 corriente en el domicilio del señor Presidente, San Jaime, 26.

Palma 12 de Febrero de 1917.

vidua con las apariencias de una candida verdaderamente infantil... ¿Ese cuaderno que no vale un céntimo?... Además, ¡si no pertenece a Corolina!

—¿Tú qué sabes?

—He visto escrito el nombre de la tía Cordula al hejarlo rápidamente. Si alguien tiene derecho a reclamarlo eres tú, como heredero de los muebles y de los libros de nuestra tía... Pero este cuaderno no tiene ningún valor... Por lo que he podido ver es manuscrito donde hay copiadas varias alocuciones... y tú no eres aficionado a esa clase de lecturas... En cuanto a mí es diferente... Tengo una verdadera pasión por los manuscritos antiguos, sobre todo si son de poesías, y en tal sentido; ese cuaderno es una verdadera curiosidad literaria... Regálamelo... ¡Te lo suplico!

—Tal vez, pero después que yo lo haya visto—respondió fríamente Juan Hallwig, que no parecía dispuesto a dejarse desarmar por las miradas dulces y los ademanes mímosos e infantiles de que era objeto.

—Está bien; pero el regalo tendría más valor a mis ojos si tú lo hiciera con genero-

sidad... es decir, a cierra ojos—replicó la viudita con su voz más melosa—, ¡Oh! ¡No es posible que hayas cambiado hasta el punto de volverte avaro para regalarme esa bicoca! Nunca te he pedido cosa alguna... ¿Irás ahora a disputarme un mal cuaderno que tengo el deseo, el capricho, si así lo prefieres, de conservar?

Las cejas de Juan Hallwig se fruncieron a impulsos de un violento movimiento de caderas.

—Te advierto—dijo—que tu opinión respecto a mi avaricia me tiene completamente sin cuidado. A despecho de todos los circunloquios a que te entregas, inútilmente perdiendo un tiempo precioso, exijo que me devuelvas ese libro. Desde hace un rato tu actitud me está pareciendo muy sospechosa... Un manuscrito sin valor, que sólo contiene poesías antiguas, no puede producir la extraña palidez que cubre tu rostro y que contrasta con las afecciones frías y caprichosas que tu acabas de confesarme tan alegremente.

Y al hablar así, Juan Hallwig cerró el paso a la viudita. Una mirada furtiva, con la

cis, ese libro no contiene ninguna poesía, ni antigua ni moderna, sino más bien alguna revelación, un hecho cualquiera que yo no debo conocer a ningún precio... Por última vez, Adela, ¿quieres hacerme el favor de restituirme eso que tú misma has dicho que es de mi propiedad?

—Haz de mí lo que quieras, pero no lo tendrás—exclamó la viudita con una firmeza y una energía que estaban en completo desacuerdo con el aire infantil y suplicante que había adoptado desde los comienzos de aquella escena. Al propio tiempo hizo un movimiento brusco y logró desasirse de la mano que la oprimía. Con una rapidez que desconcertaba a la más encarnizada persecución llegó a la puerta del corredor... Pero allí se encontró con Tomás, que con los brazos extendidos y su gran corpulencia cerró a la viudita la salida, que estaba a punto de alcanzar. Adela saltó de furor.—¡Insolente!—gritó moteando.—¡Quitese usted de ahí!

—Con mucho gusto, señora—respondió Tomás tranquilo y políticamente, pero sin modificar su actitud—. Así que usted de-

sospechas... Y la encantadora Adela miró desdefiosamente a Felicidad—. Todos esos remilgos y todos esos misterios—prosiguió—deben por fuerza ocultar algo que debe aclararse, y con su permiso voy a saberlo.

Y después de esta frase de sangrienta ironía abrió el libro. Como ya había podido observar antes, no había en él ni billetes de Banco ni resguardos de dinero... pero al recorrer con la vista las últimas páginas del cuaderno, una palidez livida cubrió el rostro de la viudita... No obstante, siguió leyendo, y a medida que iba volviendo las hojas, la agitación convulsiva de sus labios sumataba de un modo evidente... Por último llevó la mano a sus ojos y pudo creerse que iba a caer al suelo sin conocimiento.

Pero aquella mujer estaba acostumbrada a dominar sus impresiones y aun a tomar una expresión del todo opuesta a sus verdaderos sentimientos. Sabía levantar los ojos devotamente al cielo, cuando el odio y la cólera bullían en su alma; sabía escuchar los discursos de su primo contra el lujo y la vanidad de las mujeres, combinando en su in-

Sección informativa

Vapor italiano hundido

Llegada de sus tripulantes
Ayer tarde, sobre las cuatro, fondó en este puerto el vapor mercante español «Wenceslao», conduciendo un cargamento de carbón mineral asturiano para las fábricas de gas de esta isla.

A su bordo llegaron 50 naufragos: son los tripulantes del vapor italiano «Oceanía», hundido por un submarino austríaco frente a Alicante.

Hablando con el Cónsul italiano.—Relato del hundimiento del buque.—Los naufragos, alojados.—A Barcelona

Anoche, en el «Grand Hôtel», nos entrevistamos, para preguntarle detalles sobre el hundimiento de dicho buque, con el cónsul italiano en Palma, D. Mario Indelli, quien nos recibió amablemente, haciéndonos del hecho el siguiente relato:

«El «Oceanía», propiedad de importante naviero italiano, pertenecía a la matrícula de Génova. Era barco casi nuevo, pues únicamente tenía de existencia cuatro o cinco años. Desplazaba 2.800 toneladas de registro y podía llevar hasta 7.000 toneladas de carga. Procedía de New-York y se dirigía, con 5.500 toneladas de trigo, a Oneglia, puerto situado cerca de Génova.

La tripulación se componía de 30 hombres: el capitán Sr. Massa, cinco oficiales y 24 otros tripulantes. Todos eran italianos, excepto uno, que era portugués, de Cabo Verde.

Ayer miércoles, al mediodía, al hallarse el buque a unas 22 millas Este de Alicante, se oyeron varios cañonazos, dirigidos al parecer, contra el «Oceanía». A los pocos instantes apareció en la superficie un submarino. El barco italiano paró, y su capitán hizo arriar los dos botes salvavidas, y en ellos colocáronse los tripulantes. Al mismo tiempo, los marineros italianos vieron que también se detenía, al oír los cañonazos, otro vapor, que resultó ser el «Wenceslao», al que el submarino, al ver que era de nacionalidad española, dejó el paso franco.

El sumergible se acercó a los botes del vapor italiano, apoderándose de la documentación, que llevaba el capitán. El oficial del submarino que habló con los naufragos lo hizo en italiano, y les indicó que se dirigieran a tierra.

El «Wenceslao», al ver que iba a ser hundido el barco italiano, se acercó a los botes en que iban los tripulantes de éste, recogiendo y subiéndolos a bordo. Dió, además, remolque, a los dos botes.

Desde el «Wenceslao», que una vez a bordo los naufragos, reanudó el viaje hacia Palma, se pudo ver que el pequeño bote del submarino hizo varios viajes desde éste al vapor italiano, suponiéndose recogería víveres. Al poco rato, el «Oceanía» se hundió, suponiéndose que a consecuencia de bombas colocadas por los marineros italianos en el buque.

El «Oceanía» no iba armado. Los naufragos fueron grandemente atendidos, a bordo del «Wenceslao», por los marineros españoles, a quienes he de expresar, en nombre de mi Gobierno, el más sentido agradecimiento.

Los naufragos, una vez llegados a Palma, han sido alojados en distintas fondas y hoteles, y mañana (hoy), viernes, embarcarán para Barcelona.

Mercado de Inca

Almendrón, de 80'00 a 00'00 pesetas los 42'52 Kg. (quintal).
Trigo, de 23'00 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 24'50 a 00'00 id. id.
Cebada del país, de 15'00 a 00'00 idem.
Id. forastera, de 14'50 a 00'00 id. id.
Avena del país, de 12'50 a 00'00 id. id.
Id. forastera, de 11'00 a 00'00 id. id.
Habas para cocer, de 29'00 a 00'00 idem.
Id. ordinarias, de 23'00 a 00'00 id. id.
Idem. para ganado, de 22'50 a 00'00 idem.
Maíz, de 00'00 a 27'50 id.
Frijoles, de 00'00 a 00'00 id.
Habichuelas (confiás), de 50'00 a 00'00 idem.
Id. blancas, de 45'00 a 00'00 id.
Garbanzos, de 30'00 a 00'00 id.

Cerdos cebados, de 16'00 a 00'00 id. la arroba.
Azafrán, de 3'50 a 00'00 onza.
Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal).
Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id.
Algarrobas de 0'00 a 0'00 id.

El asesinato de Garau en Valencia

Dice un periódico de Valencia: «Ayer se remitió a la Audiencia la causa instruida con motivo del asesinato del Sr. Garau.

El sumario consta de 1.511 folios. Al ir a entregarlo lo reclamó nuevamente el Juez especial para instruir nuevas diligencias».

Del mar

Entradas
Ayer llegó, a las cuatro de la tarde, procedente de Gijón, con carbón mineral, el vapor «Wenceslao».
Hoy ha llegado procedente de Valencia el vapor «Balear».

Salidas
Ayer salió para Ibiza y Alicante el vapor «Lulio».
Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados
Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Miramar».

Vapores esperados
Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Aviso a los Sres. Cuaresmeros
Llamamos la atención de los Srs. Sacerdotes acerca de las circulares insertas en el número del Boletín Eclesiástico correspondiente al día de hoy, en que se recuerda a los encargados de predicar la Cuaresma, que necesitan autorización especial del Rmo. Prelado. Para obtenerla deberán presentar la oportuna solicitud en la Secretaría de Cámara, antes de las once de la mañana del día 19.

Así mismo, ateniéndose a lo que previene el Motu proprio Sacrorum Antistitum, de 1.º de Septiembre de 1910, comparecerán ante el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo, el indicado día 19 a las once y media, para emitir la profesión de fe y el juramento contra el modernismo.

Censo de ganado

El Sr. Alcalde publicó ayer el siguiente bando.
«Hago saber: repartidas las hojas para la formación de dicho Censo, debe tenerse presente que:
El objeto de la estadística es poder conocer con exactitud el ganado caballar y mular que exista en cada término municipal, para que por la Junta Central se estudie las condiciones de éste, y en su vista, pueda proponer al Gobierno lo más conveniente para su mejoramiento y desarrollo.

El dueño del ganado o Jefe del establecimiento que verifique la inscripción, hará constar todo el de su pertenencia caballar y mular, o que esté a su cargo, aunque accidentalmente, y por cualquier causa, acaso se encuentre fuera de la localidad, autorizando, con su firma, la hoja asimismo tendrá muy en cuenta su encasillado, a fin de que con la mayor escrupulosidad anote las circunstancias que concurren en su ganado.

Tienen el deber de verificar la inscripción todos los vecinos que posean ganado caballar y mular, cualquiera sea el uso a que lo destinan.
Los dueños de ganados que no hayan recibido la hoja, la reclamarán a la Secretaría de dicha Junta.—Negociado de Fomento de este Ayuntamiento—donde les será facilitada en el acto.
Incurren en las penas de arresto mayor y multa de 125 a 1.250 pesetas, según el artículo 265 del Código Civil, los que desobedecieren gravemente a la Autoridad, negándose a llevar o devolver, en la

forma prevenida, las cédulas de inscripción o indujeren o cooperasen a igual desobediencia por parte de otros, y serán castigados como reos de faltas, con sujeción al artículo 331 del expresado Código, los que no dejasen en su casa persona autorizada para devolver la cédula de inscripción, ni la entregasen a la Autoridad en el plazo señalado, y los que en la redacción de las mismas, faltasen a la verdad, ocultándola, alterándola o cometiendo cualquier inexactitud maliciosa.

La recogida se hará durante los días 24, 25 y 26 de este mes.
Casas Conistoriales de Palma 5 de Febrero de 1917.—Nicolás Alemany.

La Santa Pastoral Visita

En Santa Cruz
Conforme anunciamos ayer, el Ilmo. señor Obispo administró el sacramento de la Confirmación en la parroquia Iglesia de Santa Cruz.

El número de confirmados, entre niños y niñas, ascendió a más de 400.
Hoy Su Ilma. continúa la visita a la parroquia y sus dependencias.

De Campos del Puerto

El domingo día 4 del actual, por la noche, empezaron en esta parroquia iglesia, unos ejercicios espirituales, dirigidos y predicados por el trabajador misionero de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, el popular Padre Jaime.

Al anuncio y llamamiento de nuestro celoso Párroco, el pueblo entero acudió, llenando por completo nuestro espacio templo en todos los actos, así por la mañana, a las cinco, como por la noche. Los hombres no faltaron ni por la mañana ni por la noche, sin que les detuviera el mal tiempo que reinaba.

A las diez, había plática únicamente para las mujeres; y las benéficas como lluvias durante la semana, imposibilitaban a éstas el trabajo en el campo, favorecían su asistencia a la plática, llenando por completo los bancos de los hombres.

El domingo, último día de ejercicios, tres veces distintas llenóse el templo, en los tres distintos actos; en el primero, la Comunidad general, a las 7, en que celebró la misa el Rdo. Párroco, cuatro Sacerdotes repartieron el Pan de los Angeles; la iglesia, llena de bote en bote; no cabiendo los hombres en los puestos, ocupaban el presbiterio, con el mayor orden y respeto; entre cánticos y avisos del misionero pasó una hora. En el segundo, el solemne Oficio, no faltó la asistencia al sermón, llenándose el templo por segunda vez; finalmente, a la tarde, después de vísperas y Completas; tuvo lugar el último acto, el sermón de despedida, llenándose por tercera vez, terminando con la bendición; Papal a todo el pueblo.

El señor Rector muy satisfecho de ver que el rebaño ha acudido a la voz de su Pastor.
El P. Misionero muy agradecido del comportamiento y asidua asistencia a todos los actos de todo el pueblo, y éste muy contento de sus apostólicos trabajos; que Dios los bendiga para su mayor gloria.

—Los sembrados presentan hermoso aspecto, los almendros muy preparados y floridos, los campos parecen como deliciosos jardines cubiertos de verde alfombra y matizados de blancas flores; promete mucho este año, si llega a feliz término, los agricultores podrán recoger los frutos de sus fatigas, sudores y trabajos.

Corresponsal

Incorporación de reclutas

Esta mañana, a las nueve, en el Cuartel de Infantería, ha tenido lugar la incorporación a filas de los reclutas del último reemplazo.
Se destinan:
Al Regimiento Infantería de Palma n.º 61, 81 reclutas; a Caballería, 9, a Artillería, 75; a Ingenieros, 25; a Intendencia, 17; a Sanidad, 9.
Van destinados a Mahón:
A Ingenieros, 8; a Sanidad, 2.



LA SEÑORA

Doña María Margarita Moragues y Billón

Falleció en la ciudad de Sóller el día de ayer a las tres y media de la tarde, a la edad de 84 años
DESPUÉS DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
Q. E. P. D.

Sus desconsolados esposo don Pedro A. Ripoll y Estades e hijos Rdo. don Pedro Lucas, doña Magdalena y don Francisco Ripoll y Moragues, hija política, hermano, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se dignen encomendar su alma a Dios, por lo que recibirán especial favor.

La conducción del cadáver a su última morada, se verificará hoy día 16, a las seis y media después de rezado el Santo Rosario; y mañana a las nueve, se celebrarán los funerales en la Iglesia parroquial de Sóller.

El Ilmo. y Rvdo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

Son 19 los reclutas de cuota además de 2 a quienes el Excmo. Sr. Capitán General concedió que adelantaran la incorporación.

Circular del Ilmo. Sr Obispo

Sobre el Carnaval
En el Boletín Oficial del Obispado de Mallorca se ha publicado la siguiente circular de nuestro amado Prelado:
«Los reprobables excesos a que se entregan los cristianos en los días del Carnaval deben mover a los diocesanos a retraerse de tomar parte en tales fiestas y diversiones profanas y desagradar a la Divina Majestad de las gravísimas ofensas que se le inflieren. Al efecto los Rdos. señores Curas-párrocos, Ecomónos y demás encargados de la cura de almas, celebrarán durante estos días solemnes funciones con exposición del Santísimo Sacramento, para la cual ya autorizamos en Diciembre del pasado año, exhortando al pueblo a que procure aplacar con sus plegarias la ira del Señor.
Palma 10 de Febrero de 1917.
† Rigoberto, Obispo de Mallorca».

Los Trecadors del Patronato

Ayer tarde la sección de Trecadors del Patronato pasaron haciendo prácticas: unos de Cruz roja, otros de pontoneros y otros de telegrafistas a las órdenes de su Director el señor Binimelis.

Notas de Sociedad

De viaje
Hoy han llegado de Valencia, en el vapor «Balear», D. Ramón Alemany, D. Juan Salleras, D. Tomás Gallego y D. Luis Gibert.
—De igual punto ha llegado el Inspector de emigración D. José Estela.
—Ayer llegó a Palma, procedente de Roma y Barcelona, nuestro respetable amigo el M. Rdo. P. Bertolomé Monserrat, Superior de los Padres Teatinos, después de haber permanecido algunos días en la Ciudad Eterna, a donde fué para asistir a la primera reunión de la nueva Curia generalicia de los Clérigos Regulares, de la que es Consultor.
Los religiosos que forman dicha Curia fueron recibidos, en especial audiencia, por Su Santidad el Papa.
Damos nuestra bienvenida al M. Reverendo P. Monserrat.



Doña Francisca Piña Forteza

Ha fallecido
Q. E. P. D.

Sus afligidos hermano, sobrino D. Nicolás Bonnin, Pbro. y demás sobrinos al comunicar a sus amigos y conocidos su fallecimiento les suplican asistan al Rosario que en sufragio de su alma se rezará esta noche a las seis y media en la Iglesia de San Miguel y seguidamente la conducción del cadáver; como también al funeral que en la dicha Iglesia se celebrará mañana a las diez y media.
Casa mortuoria: S. Miguel, 75

No se invita particularmente

El Ilmo. Señor Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o rosario que se ofrezca en sufragio del alma de la finada.

Fallecimientos
Ha fallecido en esta capital, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la señora D.ª Francisca Piña y Forteza.
La bondadosa finada se atraja, por sus cualidades, el afecto de cuantos la trataban.
D. E. P.
Enviemos a su familia, especialmente a sus afligidos hermanos y a su sobrino nuestro estimado amigo el Rdo. Sr. don Nicolás Bonnin, organista de la parroquia iglesia de San Jaime, la expresión de nuestro sentido pésame.
—A la edad de 84 años, ha fallecido en Sóller, confortada con los auxilios espirituales, la distinguida señora doña Margarita Moragues y Billón.
La muerte de la anciana señora, que se conquistaba el cariño y la consideración de cuantos la trataban, ha sido muy sentida entre las numerosas relaciones y amistades con que contaba la finada.
El Señor conceda la santa gloria al alma de la difunta, a cuya distinguida familia, especialmente a sus afligidos esposo, don Pedro A. Ripoll Estades, e hijos, don Pedro Lucas, Pbro., don Francisco y doña Magdalena, enviamos la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Sueltos y noticias

La venta de buques
Habiendo suscitado algunas dudas la aplicación del real decreto de 26 de Enero último el cual dispuso en su artículo primero que sin autorización del ministerio no podrá verificarse ningún cambio en la propiedad de barcos superiores a 250 toneladas de registro bruto, aun cuando el vendedor y el comprador sean españoles, se ha dispuesto por real orden del ministerio de Fomento, que se inserta en la «Gaceta», que las prescripciones establecidas en dicho real decreto se entienden preceptivas desde el día de su publicación en la «Gaceta», o sea el 27 de Enero último.

El Carnaval
A pesar de la lluvia que cayó durante casi toda la tarde, la rúa se vio ayer muy animada, lo mismo que el paseo del Borne.
No tuvo que registrarse, que sepamos, incidente alguno.

Calendarios
Hemos recibido artísticos calendarios anunciadores del papel de fumar Bambú y de las máquinas de coser Singer.
Agradecemos el envío.

562 EL SECRETO

terior los adornos de un traje irresistible, y aun sabía pronunciar también otros discursos para censurar la ligereza de costumbres de la sociedad, tan poco dada a las lecturas piadosas, diciendo que no leía otra clase de libros, sin perjuicio de entregarse luego a solas a las lecturas de las novelas más insustanciales, más vacías de sentido y aún menos edificantes.

Su increíble astucia, su incomparable hipocresía no la abandonaron en aquella circunstancia excepcionalmente grave. Al cabo de algunos segundos encontró su arsenal acostumbrado y se preparó a triunfar en la lucha que se preparaba. Cerró el libro, y sus facciones expresaron una completa decepción.

—Es realmente un insignificante libraco— exclamó dirigiéndose a Hellwig, mientras que, haciéndose la distraída, guardaba el cuaderno en uno de los bolsillos de su traje.—Y a la verdad—prosiguió volviéndose hacia Felicidad—, encuentro de muy mal gusto, Carolina, que usted haya promovido todo este escándalo ensordecedor y trágico por una insignificante bagatela. Pero está

567 DE LA SOLTERONA

wig sobre el rostro de Felicidad. Esta enrojeció y bajó involuntariamente la vista, experimentando un dolor agudo e insoportable en su corazón.

—¿También usted se humilla hasta suplicarme?—dijo Juan con tono irónico.—Entonces ya no me cabe duda de que se trata de otra cosa que de poesías sentimentales. Y ahora que recuerdo, mi prima ha observado en usted los síntomas de una grande angustia, y en eso debo convenir que estaba en lo cierto. Sentado esto, pido que usted me responda categóricamente y en conciencia a esta pregunta: ¿Qué contiene el libro?

Aquella fué una horrible prueba... un cruel sufrimiento... Felicidad luchó contra sí misma; abrió los labios, pero no pudo articular una palabra.

—No se moleste usted—dijo Juan Hellwig sonriendo al ver las tentativas desesperadas de Felicidad para hablar—. Usted puede estar desprovista de compasión, sabe usted ser cruel, y en caso de necesidad, hacer alarde de una sinceridad sin miramientos hacia nada y hacia nadie; pero usted no sabe, usted no puede mentir... Por consecuen-

566 EL SECRETO

que midió rápidamente lo largo del corredor, y un movimiento demasiado brusco, denunciaron sus propósitos de escaparse. El médico la agarró por un brazo y la dejó clavada en su puesto.

El espanto de Felicidad llegó a su colmo, cuando calculó que Adela no saldría vencedora en la lucha entablada contra su primo. Sin duda alguna parecía horrible ver el libro en poder de aquella abominable calumniadora; pero no pudo menos de convenir en que estaba tan libre de las miradas de Juan Hellwig como en sus propias manos, y que podía tener la seguridad de que la viudita no tardaría en destruirlo. Esto la decidió para ponerse al lado de Adela con el objeto de favorecer su fuga.

—Suplico a usted, señor profesor—dijo la joven con toda la tranquilidad que le fué posible fingir en aquel momento tan crítico—, de deje usted ese libro a la señora. Después que lo lea se convencerá de que se ha engañado al atribuir un valor, por insignificante que fuere, al contenido de la caja.

Una mirada de desconfianza cayó por primera vez de los ojos grises de Juan Hell-

563 DE LA SOLTERONA

visto que usted no puede prescindir de sus costumbres teatrales.

—¡Ah!—exclamó el profesor con indignación—. ¿Conque ha sido ella quien ha promovido ese escándalo? Yo creo que habrá engañado? que tú me habías llamado en tu auxilio y que reclamabas mi testimonio para comprobar el descubrimiento del robo de las joyas y de la vajilla... Vamos, ¿quieres hacerme el favor de motivar tu acusación?

—Juan, ya ves que no sé lo que me hago.

—¿De veras?—prosiguió el médico con una abrumadora ironía—. Pues, francamente, no lo parece. Pero vamos por partes. En primer lugar, ahora mismo vas a pedir perdón a esta joven, en mi presencia y delante de Tomás, de la calumnia que contra ella has lanzado.

—¡Con todo mi corazón. Juan. Es un deber cristiano reconocer un error y hacer el bien. Así, querida Carolina, la ruego me perdona la equivocación en que he incurrido respecto de usted.

Está bien; pero ahora devuelveme ese libro—continuó el profesor en tono de mando.

—¡El libro!... ¿Qué libro?—preguntó la

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLOCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 16 (1'00)

La guerra en el mar
Torpedeamiento en aguas de Alicante.—El velero ruso «Mary».—Relato de los tripulantes

Alicante.—A 15 millas al Sur de Torpedeamiento en aguas de Alicante.—El velero ruso «Mary».—Relato de los tripulantes

Procedía de Liverpool e iba cargado de mineral con destino a Cetta, a cuyo puerto se dirigía.

Los tripulantes salvados que han llegado a Alicante son seis y el capitán del velero, habiendo manifestado que ignoran la suerte que hayan podido correr sus compañeros.

Al hacer el relato del torpedeamiento, los tripulantes del «Mary» han dicho que el mismo sumergible que lo hundió torpedó también otros dos buques extranjeros, uno de ellos americano.

Pidiendo detalles.—Cañonazos.—Hallazgo de botes

Alicante.—Las autoridades de Marina han telegrafiado pidiendo detalles de la suerte que han corrido los tripulantes de dos veleros que, según noticias, han sido hundidos en estas aguas por un submarino.

Algunos viajeros han dicho que ayer se oyeron cañonazos a la altura de Beridorm, viéndose salir a un velero que llevaba bandera con cruz blanca.

En Camarelo han sido hallados dos botes, cerca de la plaza, creyéndose que pertenecen a algún buque naufragado.

Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación sobre los torpedeamientos en aguas de Alicante

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación se lamentaba de que se dijera que se habían cortado las comunicaciones con Alicante

Manifestó a los periodistas que lo único ocurrido es que se interceptó la noticia de la llegada a Alicante de unos naufragados de un vapor ruso torpedeado a quince millas de aquella costa.

Vapor yanqui torpedeado

Lyon.—El vapor norteamericano «Lymar» ha sido torpedeado por un submarino.

El hecho ocurrió en las costas de Cerdeña.

El buque torpedeado llevaba visibles las insignias nacionales yanquis.

Los tripulantes norteamericanos se han salvado.

La Prensa francesa

París.—La Prensa francesa examina los resultados del bloqueo en los 14 días transcurridos desde su declaración.

Dicen los diarios que Alemania ha fracasado nuevamente en sus propósitos.

«L'Echo de Paris» dice que los neutrales verán que no es tanto el peligro anunciado.

La zona de guerra

Nauen.—El Gobierno alemán ha declarado que la zona de guerra en el mar sigue y seguirá siendo la que decretó Alemania en su nota, siendo inexacto, por tanto, que se limite dicha zona en obsequio a los neutrales.

Buque peruano hundido.—Indemnización al Perú

Nauen.—El Gobierno de Alemania ha recibido una nota del Perú sobre torpedeamiento de un buque peruano.

Se estudia si procede la indemnización.

Negociaciones entre Alemania y Estados Unidos acerca de la guerra submarina

Nauen.—Las noticias que divulga la agencia «Reuter» acerca de las negociaciones entre Alemania y Estados Unidos, sobre guerra submarina, son completamente tendenciosas.

Inició los brindis el Emperador austro-húngaro, dando la bienvenida al Kaiser, y luego añadió:

«Llenos de confianza en la hora trágica y alegres en la paz, continuarán unidos nuestros pueblos.

Veo feliz el porvenir con la ayuda de Dios».

Después le contestó el Emperador de Alemania.

«Quería devolver al Emperador Carlos —dijo— la visita que me hizo en el Gran Cuartel general.

Yo he de reiterar S. M. I. de Austria-Hungría los sentimientos de nuestra leal amistad, que se fortalecerá en la alianza en los momentos actuales de lucha.

Dios haga que los austro-alemanes, unidos, puedan gozar de pronta beneficiosa paz».

El Embajador alemán en Washington
Madrid, 16 (1'00)

Un atentado

Nueva York.—Al dirigirse al muelle, para embarcarse en dirección a Europa, el que hasta ahora ha sido Embajador alemán en Washington, un sujeto se abalanzó sobre el «auto» en que iba aquél.

El diplomático alemán detuvo al sujeto en cuestión.

Créese se trata de un perturbado.

La marcha.—Precauciones a bordo

Nueva York.—El exembajador alemán ha embarcado, en dirección a Europa, a bordo del trasatlántico «Federico Octavo».

A bordo de este buque, antes de zarpar, se tomaron grandes precauciones.

Los pasajeros fueron registrados, retirándose las armas de fuego que llevaban y que se les devolverá al terminar el viaje.

Comunicados oficiales
Madrid, 16 (2'10)

El alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado parte oficial de la noche, que dice así:

«En el frente de batalla occidental, se han desarrollado numerosos combates de exploradores en Armentières y Arras. El enemigo tuvo grandes bajas.

Hicimos también prisioneros quienes nos facilitaron la Orden que se les había dado ante nuestros avances en Serre.

En el Somme ha habido cañoneo. En algunos puntos los alemanes se retiraron de los puestos principales, dejando las avanzadillas.

En el frente de batalla oriental, en Kovel y en Luck, sorprendimos un destacamento enemigo, haciendo 41 prisioneros.

Hicimos también prisioneros 235 soldados en el ferrocarril de Tarvapol.

Destruimos las galerías de las minas de las orillas del Putna.

Destruimos también, en dicho punto, un puente enemigo.

Rechazamos al enemigo en el Seret. Bombardeamos las posiciones enemigas de Galat».

El francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa, el siguiente parte oficial:

«En el Oise y en el Aisne dimos un golpe de mano contra las trincheras enemigas.

Llegamos, en dichos puntos, hasta las segundas líneas enemigas, destrozando los abrigos.

En Tourbe ha habido cañoneo. En el resto del frente ha habido luchas de patrullas».

«Llevamos a cabo varios golpes de mano contra las trincheras alemanas del Sur de Sainte Marie, del Oeste de Duto y de Mesnye.

Progresamos en dichos puntos, donde hicimos 26 prisioneros, entre ellos un oficial.

Contrabatimos la artillería enemiga en Laison.

En la Champagne, a la derecha del Mosa, ha habido cañoneo.

En Mardamont y en Vaux hicimos fracasar las tentativas de los alemanes.

En la Lorena, bombardeamos las organizaciones alemanas de Molviny, Cointour y Artbourgne.

Derribamos un avión alemán en Camont».

Buques hundidos desde el 1.º al 8 de Febrero

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—Hasta el 8 del actual, se han recibido noticias en el Lloyd de haber sido hundidos, desde el día 1.º del corriente 146 barcos.

Avión austriaco derribado
Milán.—En lucha aérea, los italianos han derribado un avión austriaco que volaba en Udine.

Los tripulantes fueron derribados.

Misa de requiem
Londres.—El Embajador español en esta capital ha asistido, en unión de los Reyes, a una misa de Requiem celebrada en sufragio del alma del Duque de Norfolk.

Barcos hundidos
Londres.—El Lloyd comunica que han sido hundidos los siguientes buques:

El inglés «Laumvert» y los pesqueros de la misma nacionalidad «Darnslow» y «Dales».

Nuevo mensaje de Wilson
Londres.—El presidente de la República yanqui, Mr. Wilson, ha redactado un nuevo mensaje pidiendo al Parlamento permiso para impedir el bloqueo alemán en los puertos yanquis.

Poseión
Londres.—Roody of Trad se ha posesionado de todas las minas de hulla de Inglaterra.

Consejo de Ministros ruso
San Petersburgo.—Uno de estos días se reunirá el Consejo de Ministros.

Lo presidirá el Zsr.

En este Consejo se tratarán importantes cuestiones de política interior rusa

Parte oficial inglés
Poldhu.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial inglés:

«Ocupamos un punto en el frente de Grancourt, haciendo varios prisioneros. Realizamos una incursión en Arrás, Peenramos 150 yardas en las posiciones enemigas. Llegamos hasta la tercera línea enemiga, destruyendo los emplazamientos de ametralladoras. Pericieron, en este echo de armas, muchos alemanes que habían permanecido en los refugios.

También penetramos en la línea del Somme y del Iprés, causando bajas al enemigo.

En Armentières hicimos explotar tres depósitos de municiones enemigas.

Destruimos un aparato de aviación alemán».

Tonelaje total de los buques hundidos el día 12

Berlín.—Siete vapores y tres veleros que fueron hundidos el día 12 suman un tonelaje total de 22.000 toneladas.

Cinco sumaban 15.100 toneladas e iban cargados de trigo.

Dos que desplazaban 1.700 y otro con igual suma de toneladas iban cargados de maderas.

Otros llevaban carbón a Italia.

La misión militar española a Alemania
Nauen.—Ha llegado a Berlín la misión militar española que ha poco salió de España.

Explosión en una fábrica de municiones
París.—Ha ocurrido una gran explosión en una fábrica de municiones de Neuville.

El edificio ha quedado totalmente destruido.

La población ha sufrido grandes daños.

Muchos obreros han muerto a consecuencia de la catástrofe.

Hay gran número de heridos.

Se ignoran las causas de la explosión.

La prensa inglesa
Stokolmo.—Desde el día 2 no se reciben periódicos ingleses.

Parte oficial italiano
Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En el Trentino ha habido cañoneo intenso.

Desmontamos una batería enemiga. Nuestras escuadrillas aéreas efectuaron «raids» en varios puntos, con éxito.

En el Carso el enemigo nos bombardeó con éxito.

En Gorizia dispersamos varios grupos de infantería.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Acuerdo del Consejo de Ministros inglés
Londres.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer se tomaron acuerdos sobre la retención de los tripulantes yanquis del vapor «Garroccalen» que los alemanes retienen.

La Bolsa
Madrid, 16 (1'00)

Notación de ayer

Interior contado	74 35
Amortizable 5 por 100	95 00
Amortizable nuevo	86 50
Banco de España	446 00
Compañía Tabacalera	270 00
Francos	81 50
Libras	22 40
Exterior	82 00

Lotería Nacional
El sorteo de ayer (Urgente)

Madrid, 15 (12 20)

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han sido favorecidos los siguientes números:

Con el primer premio: núm. 10.762, despachado en Mélega.

Con el segundo premio: núm. 27.796, despachado en Barcelona.

Con el tercer premio: núm. 20.807, despachado en Barcelona.

Con cuartos premios han salido premiados los siguientes números: 20.599, 29.205, 22.837, 27.090, 575, 1.325, 1.598, 24.574, 29.350 y 12.021.

Las Cortes
Madrid, 16 (1'00)

SENADO
El proyecto de autorizaciones.—Pensión.—La protección a las industrias.—El sueldo de los maestros

A las 3'50 se abre la sesión del Senado.

Preside el señor García Prieto.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Marqués de Estella pregunta si el proyecto de autorizaciones lesiona las clases pasivas del Ejército.

El señor Alba lo niega.

El Marqués de Mochales pregunta las causas por qué se obliga al Senado a que apruebe el proyecto de protección a las industrias.

El señor Alba justifica la actitud del Gobierno, diciendo que le obligan a ello las circunstancias actuales.

Se entra en la orden del día.

Se acepta una proposición concediendo una pensión a la viuda del general Araoz.

Es aceptada otra aumentando el sueldo a los maestros.

Se pasa a discutir el proyecto de protección a las industrias.

El señor Allendesalazar pronuncia un vibrante discurso de oposición, afirmando que el proyecto traerá la ruina de España.

Dice que con él se sirven los intereses de los particulares y se perjudica el interés nacional.

El señor Alba protesta de frases del señor Allendesalazar.

Este las retira.

El Ministro de Hacienda insiste en pedir la colaboración de todos a la obra del Gobierno.

El Marqués de Mochales coincide con el señor Allendesalazar en su apreciación del proyecto de protección a las industrias.

Dice que es vergonzoso y ruinoso, y añade que sólo viene a favorecer a las industrias catalanas.

El señor Rodríguez dice que el Gobierno y los catalanes han firmado un pacto de comercio para arruinar al país, pero que éste puede contar con el decidido apoyo del partido conservador.

Después de ligero debate, se aprueba hasta la base tercera del proyecto.

Y se levanta la sesión, siendo las nueve de la noche.

CONGRESO
La importación de azufre.—Abusos en Marruecos.—Los ferrocarriles secundarios.—Interviene Gasset.

—Discurso de Lacierva

Se abre la sesión del Congreso a las 3'40.

Preside el señor Villanueva.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Lausera pide que se procure conseguir la importación del azufre, por ser de todo punto indispensable a la Agricultura.

El señor Domingo denuncia supuestos abusos cometidos por los militares en Marruecos.

Se entra en la orden del día.

Se reúne el Congreso en secciones.

Se reanuda la sesión pública a las 5'20 y se da cuenta del resultado de la reunión de aquéllas.

Se aprueban varios dictámenes y se entra en la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Interviene el Ministro de Fomento, que pronuncia un discurso, afirmando que la aprobación de este proyecto y la construcción de ferrocarriles resolverán en gran parte la enorme crisis obrera que hay en muchas provincias.

El señor La Cierva hace oposición.

El señor Gasset le ruega que presente una fórmula que no obstruya.

Rectifica el señor La Cierva, y pronuncia un extenso discurso diciendo que el proyecto de ferrocarriles se aprobará enseguida si se salvaran ciertos defectos de qué adolece.

Crece que los tres millones que se tienen en las cuentas corrientes de los Bancos serían suficientes para construir dichos ferrocarriles.

Al levantarse la sesión queda el señor La Cierva en el uso de la palabra para la sesión siguiente.

De provincias
Madrid, 16 (1'00)

El viaje del Rey
San Sebastián.—S. M. el Rey paseó ayer mañana en automóvil, regresando luego al Hotel, donde almorzó con el Doctor Moore.

Después el Rey marchó a Irún.

Hoy saldrá para Madrid, La oreída del Guadalquivir.—Inundaciones

Sevilla.—Sigue aumentando la crecida del Guadalquivir.

Los barrios bajos se van inundando completamente.

Los vecinos han tenido que salvarse huyendo con precipitación.

Las huertas están también totalmente inundadas.

La tasa del trigo.—Acuerdo del Gobierno

Salamanca.—La Cámara de Comercio de esta ciudad ha pedido al Gobierno que la tasa del precio del trigo se eleve a 37'50 pesetas, y que se retengan 45 vagones para que la fábrica de harinas de ésta pueda atender al consumo hasta la próxima cosecha.

El Gobierno ha contestado que se tenía tomado el acuerdo de evitar la venta particular del trigo para proceder a venderlo oficialmente.

Comisión de ingenieros a Canarias
Cádiz.—Ha marchado a Canarias una comisión de Ingenieros.

Allí estudiará las obras urgentes que hayan de realizarse en aquellas islas, con el fin de remediar así la crisis obrera.

El sueldo del clero rural
Madrid 16 (1'00)

Lo que dice «El Siglo Futuro»

«El Siglo Futuro» comenta el proyecto de aumento de sueldo al clero rural.

Dice que la solución es desatinada e injusta, puesto que los aumentos a aquellos a quienes se quiere favorecer se hacen mediante disminuciones y compensaciones en otros capítulos, sin aumentar en nada la cifra total del presupuesto.

Añade que el Clero Catedral está en iguales condiciones que el rural y, sin embargo, se le quiere aún rebajar el sueldo que tiene asignado.

Afirma «El Siglo Futuro» que esto es vergonzoso y que producirá perturbaciones.

Noticias varias
Madrid, 16 (1'00)

Mejoría de Vázquez de Mella
«El Correo Español» dice que el señor Vázquez de Mella va mejorando.

Añade que el diputado jaimista irá a Asturias para cerrar la asamblea regionalista y que luego vendrá a Madrid.

Reparto de ropa a los pobres.—El tenor Bergés entre ellos

En las caballerizas de Palacio se hizo un reparto de ropa a los pobres.

Lo presidió S. M. la Reina.

Entre los pobres se hallaba el conocido tenor Bergés.

La Infanta Isabel le reconoció, presentándole a la Reina.

La venta de buques españoles
Los navieros bilbaínos se muestran poco satisfechos de las entrevistas oficiales que han tenido para tratar de la venta de sus buques.

De esta mañana
TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid, 16 (5'30)

Desbordamiento de un río.—Casas hundidas.—El Guadalquivir

Se ha recibido un telegrama del gobernador de Sevilla comunicando que en Constantina se desbordó el río hundiéndose tres casas.

No hay desgracias que lamentar.

Añade el telegrama que el Guadalquivir lleva ocho metros y medio sobre el nivel normal, tendiendo a subir.

DEL EXTRANJERO
La Presidencia de la República de Cuba

Washington.—Dicen de Cuba que el expresidente Gómez está dispuesto a apoyar por medio de las armas al candidato a la Presidencia Zayas contra el general Menocal.

Este último está apoyado por los yanquis.

El Gobierno americano ha dirigido al de Cuba una comunicación pidiéndole que evite las sublevaciones armadas, pues, en caso contrario, intervendrían los Estados Unidos.

DESDE BARCELONA
Barcelona, 16 (3'50)

El Carnaval
Baile infantil

En el Teatro Novedades se celebró ayer un baile infantil de trajes.

Hubo en el acto mucha animación. Acudieron cientos de niños vistiendo ricos disfraces.

El día de ayer
Persiste el mal tiempo, lloviendo a intervalos.

Al paseo de Gracia acudieron muchas máscaras.

Carrosas inscritas
Se hallan inscritas infinidad de carrosas para la rúa del domingo.

La mayoría de casas y Compañías industriales importantes presentarán carrosas.

Escándalo en un baile
En un baile de máscaras hubo gran escándalo por haberse presentado una máscara simbolizando el fusilamiento de Ferrer.

La máscara fué expulsada del local.

Otras noticias
Huelga en una fábrica

Se han declarado en huelga 52 obreros en la fábrica de tejidos del señor Foraste.

Los huelguistas piden aumento de salario.

Felicitaciones al Obispo
El señor Obispo ha recibido muchas felicitaciones por haber sido elegido, por unanimidad, Académico de la Real Academia de Bellas Artes.

Constitución de un bloque político
Ha quedado constituido el bloque liberal-republicano-autonomista.

Ha sido nombrado jefe de dicho bloque el abogado don Francisco Layret.

Repartiendo limosnas
Una comisión de aristocráticas señoras recorrió ayer las barriadas de Pekin, Somorostros y Antúñez, repartiendo limosnas a las familias damnificadas a consecuencia de los últimos temporales.

Crédito Balear
Para los efectos del artículo 28 de nuestros estatutos la Junta de Gobierno de esta sociedad convoca a la General para celebrar sesión ordinaria en el salón de sus oficinas el día 4 del próximo Marzo a las 12 del día; indicando a la vez, que, desde hoy hasta las 2 de la tarde del día 3 del citado mes, la Secretaría de la misma sociedad expondrá a los interesados la lista de los accionistas, facilitará papeletas de asistencia a la Junta que se convoca, y admitirá las cartas de representación que se le entreguen utilizando la facultad consignada en el artículo 20 de los mentados estatutos. Palma 14 de Febrero de 1917. El Presidente, Juan Aguiló.—P. A. de la J. de G.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Ultimos días de Baratura

Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañolería, Sastrería, Géneros de Punto, Camisería

¡¡ Ocasión !!

1.000 Refajos a 1 Pta.--1.000 Docenas Cuellos a 1 Pta. Docena Corte de jana a 350 Ptas.

Grandes rebajas en la sección de calzado

Zapatos a 1 Pta. par-Zapatillas a 1 Pta. par

Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca PATHÉFONO

Los mejores hasta hoy.--Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tiples como Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Solución Cases

DE
Clohidro-Fosfato de Cal
Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de *Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convulsiones, etc.* Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general, Ulceras de las piernas, Artrismo, Reumatismo, Gota, etc...

DEPURATIVO RICHELET



Antes de la Curación Después de 15 días de tratamiento.

A continuación indicamos las afecciones mas particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigo, acné, sarpullido, prurigo; rojeces, sarpullidos furuncos, psoriasis, yrosis de la barba, comezón, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas.

Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artrismo, reumatismo, gota, dolores etc...

Ni de un solo fracaso tenemos noticia

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción no solamente en la parte del cuerpo donde el mal está localizado, sino tambien en la sangre a la cual PURIFICA y REGENERA.

EL DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Observar rigurosamente las instrucciones contenidas en el folleto ilustrado que acompaña a cada frasco. Este folleto será mandado gratuitamente por el DEPOSITARIO GENERAL ó por el Señor L. RICHELET a quien lo solicite.

depositario general en España:
D. Francisco LOYARTE,
Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, 6, rue de Belfort en BAYONNE (Francia).



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y cesa su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca se será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidie mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las ves desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca es la Droguería de la Sa V. de José Juan, Marisa, 20, 22 y 24

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malesticos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixre es calls, xys de poll y ses demés aureses de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenan fresca se boca, agradable e'elé evitan al fumadós les molésties dels mals tabaca.

Sense pigues, bars, ni cap llejura, quedan ses senyoretes que se romten cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se POTEGARIA dea SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es sen preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

PLUMA TINTERO
CONKLIN
de llenadura automatica
PAPELERIA PLANELLS
Sindicato, 59—Palma

Se venden

en la calle de San Magin (Santa Catalina) las siguientes casas:
n.º 87, el 1.º, 2.º y 3.º piso.
n.º 68, el 2.º y último piso.
n.º 62, el 2.º piso.

Para informes: don Gabriel Alemany, calle de Cerdá, 9, Andraitx.

Rodillos

Se recomiendan por ser muy prácticos, para administraciones de consumos, fábricas de cabones, etc. El manejo es facilísimo para marcar barras de pan.

Plaza de Santa Eulisia, núm. 10.

Bombonas vacias
procedentes de envases de lejía, cáldos etc., se compran en buena estado. Informes: Centro de Anuncio

Articulos de goma

AMIANTO Y EBONITA
Reparación de Neumáticos y Camaras
E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Febrero el vapor

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor

Balmes

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 17 de Febrero el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 17 y 18 de Febrero.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C. S. en C. San Miguel, 29, Palma

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Escuelas, Romanas, Balanzas, Paños y Medidas.

Niagras y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA